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Domnule Preşedinte, 
Doamnelor şi Domnilor, 

\M primit însărcinarea să ţin o conferinţă despre problema minorităţilor. 
/ \ Problema minorităţilor are l i teratura s 3), circ teoriile sale ştiinţifice 

£ şi în diferite ţări s'a încercat în diferite moduri rezolvirea ei. Este 
însă cu neputinţă a examina această vastă problemă în t impul scurt ce-mi 
stă la dispoziţie, din toate aceste puncte de vedere, de altfel foarte im
portante şi interesante. 

Din acest motiv nu mă voia putea ocupa de ea din punct de vedere teo
retic, arătând diferitele tearii nesfârşite, ci voiu fi silit să mă mărginesc la 
expunerea concluziei la care am ajuns. Asemenea nu vciu putea face un studiu 
comparativ cu privire la alte State, ci mă voiu restrânge a a ră ta starea 
de fapt şi de drept dela noi. Aceasta cu a tâ t mai mult, cu cât am credinţa, 
că această problemă nu se poate rezolvi la noi nici după principiile teoretice, 
cari se schimbă necontenit, nici după lozinci şi curente cari se nasc şi pier după 
cum se schimbă împrejurările şi în fine nici după pilda altor State, care trăes3 
în alte condiţii de viaţă. Ca în toate problemele de Stat , aşa şi în aceasta, e 
bine să profităm de experienţa altora, dar trebuie să facem aşa cum împre
jurările noastre şi consideraţiunile practice dela noi ne împun să facem. 

Tot din cauza scurtimei timpului voiu înconjura cu desăvârşire citaţii 
şi chiar în ce priveşte datele statistice, mă voiu restrânge la strictul necesar. 

Precum renaşterea literară, născută pe pământul Italiei, din creerii divini 
ai lui Dante dăduse un nou avânt întregei literaturi europene şi precum 
filrzofia renaşterii ieşită la suprafaţă tot pe pământu l străvechiu al Italiei, a 
dat o nouă direcţie gândirii şi cercetărilor filozofice; tot sub cerul senin 
al Italiei, ocrotitor al a tâ tor pasiuni şi frământări nobile, s'a născut a c a 
concepţiune politică şi gândire nouă, care rând pe rând a sdrobit creaţiunile 
vremelnice ale răsboaelor cuceritoare şi ale formaţiunilor imperialiste ieşite 
din voinţe individuale, nu din firea lucrurilor omeneşti. 

Idea naţională, idealul unităţii naţionale, care a avut norocul să găsească 
leagănul cald de ocrotire al Piemontului şi geniul conducător al lui Cavour, 
a cucerit inimile şi minţile celor asupriţi şi a sdrobit prejudecăţile interesate 
ale lumii învechite. N'a pu tu t să reziste nici feudalismul austriac, nici impe
rialismul german, nici semiteocratismul ţarist , nici dominaţiunea de rasă 
şi de clasă maghiară mersului triumfător al acelei dreptăţi eterne, ce se 
numeşte unitate naţională. Ea este cea mai perfectă organizaţie omenească, 
pentrucă are la bază unitatea limbii, obiceiurilor, gândirii, tradiţiei, aspi-
raţiunilor, cari caracterizează şi constituesc în mod firesc o naţiune şi cea 
mai perfectă organizaţie politică, ce se numeşte Stat . 



îndreptăţ irea formaţiunilor de state naţionale, cari înfăptuesc unităţ i 
naţionale, se bazează pe consideraţiunea filozofică că menirea popoarelor 
este, să contribue în mod propriu < u însuşirile lor specifice la civilizaţia 
omenească afirmându-şi şi asigurându-şi deodată existenţa la care au drept 
necontestat. Aşa fiind, păstrarea şi dcsvoltarea acestor însuşiri este nu numai 
un drept, ci şi o datorie faţă de civilizaţia omenească. 

Ultimul rezultat al civilizaţiei omeneşti este desăvârşirea organizaţiilor 
umane. Progresul civilizaţiei omeneşti, s'ar putea mai bine înfăţişa pr in t r 'un 
grafic, care ar reprezenta desvoltarea t rep ta tă a organizaţiilor omeneşti 
dela familiile şi triburile primitive, la gigantica organizaţie de Stat a 
Franţei ori a Angliei, care prin o t răsătură de pană şi într 'o singură clipită 
pune în mişcare milioanele de baionete pentru apărarea patrimoniului naţio
nal şi al civilizaţiei omeneşti. De această organizaţie grandioasă, care se 
numeşte Stat , are nevoie fiecare popor, ca în ea şi prin ea să-şi poată perfec
ţiona însuşirile specifice naţionale şi să şi le apere în caz de nevoie. 

Ajuns la acest rezultat al civilizaţiei omeneşti lumea gânditoare a trebuit 
să se izbească de realitatea, că migraţiunea popoarelor şi stăpânirile străine 
n'au rămas fără urme însemnate şi că în corpul mare naţional autocliton au 
rămas insule de popoare şi uneori masse întregi populare, care nu pot fi ne
socotite şi cari în baza aceluiaşi drept etern la existenţă şi la desăvârşirea 
lor cer vieaţă, libertate şi propăşire. 

Din această perpetuă emulaţie şi luptă pentru existenţă s'a născut pro
blema minorităţilor de rasă, limbă sau religie, şi din relativitatea forţelor a 
răsărit idea apărării minorităţilor şi a naţiunilor mici, avizate la această 
apărare. 

Din răsboiul mondial nu s'a născut numai triumful ideii naţionale şi 
înfăptuirea Statelor naţionale, ci şi concepţia că în locul suveranităţii rigide 
a naţiunilor trebuie să se înfâptuească fraternitatea naţiunilor, ca o fază mai 
înaltă şi mai desăvârşită a raporturilor omeneşti. 

Intre indivizii în starea primitivă aproape sălbatecă a omenirii cel mai 
tare era la largul său. Civilizaţia omenească a adus cu sine scutul dreptului 
pentru cel mai slab. Tot asemenea în raportul de convieţuire al Statelor 
şi al neamurilor în starea mai îna in ta tă de civilizaţia omenească, Statele 
şi, în sânul acestora, minorităţile sunt puse sub scutul dreptului, ca astfel 
în scara nesfârşită a relativităţii forţelor, fiecare să aibe adăpost în conştiinţa 
umanităţii , ridicate la rangul unei instituţiuni internaţionale prin Liga 
Naţiunilor. 

Din acestea rezultă, că problema minorităţilor are două aspecte, 
adică ea trebuie rezolvită din două puncte de vedere: Ea trebuie privită 
şi rezolvită întâiu din punctul de vedere al Statului naţional în înţelesul, 
ca numărul, importanţa culturală, economică şi socială a minorităţilor şi 
influenţa lor în legislaţia, administraţia, justiţia şi instrucţia publică să 
nu pericliteze: 

a) Existenţa şi integritatea teritorială a Statului ; 
b) Dăinuirea perpetuă a neamului şi în acest scop să nu stângenească 

închegarea sufletească şi naţională a corpului şi a Statului naţ ional ; 



c) Să nu corupă spiritul genuin naţional, tradiţia, gândirea şi aspiraţia 
naţională şi elementele constitutive ale însuşirilor specifice ale poporului 
alcătuitor de Stat , adică acele izvoare de bogăţii sufleteşti şi morale, cari 
singure dau drept de existenţă unei naţiuni. 

Trebuie apoi privită şi rezolvită din punctul de vedere al umanităţ i i şi 
al respectului faţă de om ca individ şi din punctul de vedere al minorităţilor 
etnice, de limbă sau de religie, ca personalităţi colective, cari, numai admi-
ţându-li-oe anumita drepturi corporative, pot să-şi desvolte însuşirile specifice. 

înainte de a trece la examinarea acestei probleme privite din aceste două 
puncte de ved3re este necesar să înlăturăm două eehivocuri, mai bine zis 
să chril icăm două chestiuni prealabile. 

Am precizat necesitatea unui Stat naţional şi îndreptăţirea unităţi i naţio
nale cu motivarea, că numai prin ele se pot desăvârşi şi a părâ însuşirile specifice 
ale unui popor. Echivoc ar putea exista în momentul în care ar fi invocat 
acelaşi argument şi de minorităţile etnice, de limbă sau de religie în favorul lor şi 
când ar cere şi ele un Stat naţional propriu, în acelaş scop. 

Cred, că este superfluu să punem în vederea celor ce ar reclama acest 
lucru faptul, că un astfel de postulat ar duce la pulverizarea forţelor şi la 
reducerea lor până la un grad unde n u m a i folosesc la nimic şi că este suficient 
să accentuăm, că principiul universal al coordonării pretinde să fie aşezată 
orce valoare a naturii acolo, unde ea poate exista şi unde este utilă, sau 
necesară din punctul de vedere al economiei universale. 

Poporul românesc a fost aşezat de soartă aici pe pământu l Daciei. Aici 
g'a format el cu limba lui şi cu toate însuşirile lui. A trebuit pământul de 
aici, clima de aici, vânturile, apele, codrii de aici, ca să i se formeze limba 
aşa cum est?, s5, i se desvolte gustul, fantezia, inteligenţa şi structura fizică 
aşa cum sunt. El nu poate să-şi desvolte aceste însuşiri alt undeva în mod 
firesc, decât pe acest pământ. 

Dacă popcrul românesc nu ar avea aici Statul său naţional, nu ar 
avea unde să-şi desvolte şi valorifice insuşirile sale în serviciul civililizaţiei 
umane. 

Toate celelalte popoare au altundeva leagănul lor, altundeva s'a format gra
iul, firea şi cugetul lor. Altundeva e pământul si clima, care le-a dat naştere 
şi calităţi diferite fanteziei, firei şi gândirii lor. Ei au fraţi de ai lor la lea
gănul lor. Acolo îşi fac ei datoria şi îşi îndeplinesc misiunea faţă de civili
zaţia omenească. Maghiarii pe şesul larg al Dunării si al Tisei, Germanii pe 
tot cuprinsul Imperiului german, Sârbii şi Bulgarii în peninsula balcanică, 
Ruşii în imensul lor imperiu şi astfel nimic nu pierde civilizaţia omenească, 
ci din contră câştigă prin cedarea acestui colţ al lumii acelora, cărora el 
li-a dat fiinţă şi Cari al tundeva nu pot exista 

Mai trebuie să lămurim un echivoc, mai bine zis să reducem la adevă
ra ta ei valoare o afirmaţiune, care este adeseori folosită de minorităţi, şi este 
des combătută în publicistica noastră. 

Se afirmă de o parte , că Statul nostru este un Stat poliglot şi din 



această afirmaţie se t rag o serie de concluzii în favorul minorităţilor, iar alţii 
contestă această afirmaţie şi refuză o serie întreagă de drepturi pentru minori
tă ţ i cu motivarea că Statul nostru nu este un Stat poliglot. 

Trebuie să constatăm numai decât, că ţara noastră are o poporaţie care 
în 74% este românească, iar în 2 6 % aparţ ine altor popoare. Este deci evi
dent, că poporaţia ţării noastre este infiltrată de diferite elemente minori
tare, precum nu cred să existe dealtfel o ţa ră în care întreaga poporaţie să 
aparţ ină numai unui singur popor şi să vorbească o singură limbă. Din îm
prejurarea însă, că poporaţia vorbeşte într 'o mlsură oarecare diferite alte 
limbi, nu urmează, că Statul ca organizaţie socială şi politică este 
poliglot. 

Caracterul de poliglot al Statului nu-1 dă această împrejurare în sine, 
ci o serie întreagă de alte împrejurări şi unele calităţi hotărîtoare în această 
privinţă ale minorităţilor de rasă şi de limbă. 

Un Stat poate fi numit poliglot, dacă minorităţile de rasă, sau de limbă 
fiind aşezate în masse compacte şi în continuitate geografică având şi o 
tradiţie proprie plămădită pe acelaş pământ , au contribuit ele însele în mod 
conştient la crearea, organizarea şi susţinerea acelui Stat, care este 
în parte o exteriorizare şi o manifestare specifică a voinţii lor conştiente. 
Poate fi numit poliglot mai ales, dacă massele populare ale singuraticelor 
minorităţi de rasă, sau de limbă, în urma raporturilor juste de forţe sociale 
au îndreptăţ irea şi pot să influenţeze prin o largă, nobilă şi adevărată demo
craţie, organizarea şi conducerea întregii vieţi de Stat . 

O singură privire aruncată pe har ta etnografică a ţ i r i i româneşti, 
o examinare scurtă a tabelelor etnografice şi a structurii sociale a singura
ticelor minorităţi de rasă şi de limbă din România va convinge pe fiecine, 
că nici un popor din ţara noastră nu are aceste calităţi, nu are îndreptăţirea, 
nu poate, mai mult , nici nu vrea să-şi impună voinţa şi caracterul 
său politic în vieaţa noastră de Stat. 

Sub acest raport , ca tradiţie şi ca conştiinţă naţională şi politică vine 
în primul rând în consideraţie poporul maghiar şi poporul german. 

Dintre minorităţile de rasă şi de limbă din Statul nostru cea mai nume
roasă este mincritatea maghiară, care însă abia reprezintă 8,6% a întregei 
poporaţii, dislocată pe un teritoriu de cea. 110, mii km. p. lipsit de 
continuitate geografică, aşezat în ei clave, — unele, adevărat , considerabile, 
eum sunt judeţele Săcueşti, — într 'o massă populară compactă a poporului 
românesc. 

Din structura socială si aşezarea geografică a poporului maghiar urmează 
în mod fata], că o politică democratică largă şi nobilă înseamnă reducerea 
importanţei sale politice în raport cu massele populare ce-1 înconjoară. 
Aces1", fapt a făcut la vremea sa din conducătorii Statului maghiar de odini
oară cei mai mari duşmani ai democraţiei. Pe l a r g ă o adevî ra tă şi largă 
democraţie ei n 'ar fi pu tu t împrimâ caracterul naţional maghiar nici măcar 
Statului lor de odinioară. 

Exact acea situaţie o are poporul german, care reprezintă 4 ,3% a între
gei poporaţii şi care este dislocat în mai multe enclave în Ardeal, Banat , 



Basarabia, Bucovina, adevărat cu o solidă s tructură socială şi într 'o stare 
economică şi culturală înfloritoare, dar cu diferite tradiţii şi t răind în diferite 
împrejurări', lipsindu-i cu desăvârşire posibilitatea, ca pe lângă un sistem 
democratic de reprezentare, să poată impune ţării măcar în parte voinţa 
sa politică. 

Celelalte minorităţi etnice de rasă, limbă sau de religie, sunt a tâ t de resfi
rate în întreaga ţară şi reprezintă o forţă politică a tâ t de redusa faţă de res
tul ţării, încât nu pot avea nici îndreptăţirea etică, nici put inţa fizică de a 
da un alt caracter Statului nostru, decât cel naţional românesc pe care el 
nu-ipermis să-1 piardă şi pe care nu-1 va pierde, chiar luând în seamă toate mi
norităţile laolaltă, decât prin greşeli istorice, sau păcate de moarte pe care 
le-ar săvârşi conducătorii poporului românesc. 

Dar tot- a tâ t de mult greşesc aceia cari, negând eu drept cuvânt carac
terul poliglot al Statului nostru şi, s tând pe punctul de vedere al Statului 
naţional român, voesc să rezolve exclusiv din acest punct de vedere pro
blema minorităţilor pierzând din vedere, că această preblemă departe de a fi 
o chestie determinată numai de raporturile de forţa politică dintr 'un Stat , 
este o problemă a drepturilor omului câştigate prin imense sacrificii ale 
întregii omeniri, este o chestie a umanităţ i i consfinţite prin martiriul atâtor 
suflete mari , în fine este o chestie de utilitate şi de raţ iune de Stat şi o 
problemă a armonioas.i desvoltări a Statului. Este o chestiune dela a cărei 
norocoasă rezolvire depinde utilizarea complectă pentru Stat şi spre binele 
comun, a tuturor forţelor etnice, sociale, economice şi culturale de orice 
origină ar fi ele. Peste toate acestea ea a devenit prin hotărîrile conferinţei 
de pace, prin t r a ta tu l adiţional semnat la Paris in 9 Decemvrie 1919, 
şi prin hotărîrile dela Alba Iulia din 1 Decemvrie 1918, o chestie 
de importanţă internaţională dela rezolvirea căreia nu ne putem 
sustrage. 

în lă turând aceste echivocuri am putea trece la examinarea practică a 
problemei minorităţilor, dar mai întâiu trebuie să examinăm starea etno
grafică a ţării. 

înainte de toate trebuie să constat că nu avem posibilitatea să cunoaştem 
cu exactitate ştiinţifică situaţia demografică a ţării. Ne lipsesc în acest scop 
datele oficiale şi mai ales cele recente de după răsboiu. Dela răsboiu încoace 
nu s'a făcut recensământul general al poporaţiei ţării noastre. Singur în 
Ardeal-şi Banat s'a făcut în anul 1920 un recensământ în scopul de a se sta
bili numărul poporaţiei de acolo, după rasă, limbă şi religie. Dicţionarele 
statistice de după răsboiu din vechiul regat, Bucovina şi Basarabia, nu cuprind 
în această privinţă date precise, ci numai aproximative. Astfel suntem siliţi 
a ne folosi de datele statistice ruseşti în ce priveşte Basarabia de cele austriace 
în ce priveşte Bucovina şi de cele dinainte de răsboiu în ce priveşte vechiul 
Regat. In urma acestei împrejurări nu există până azi o har tă etnografică, 
autentică a României întregite. 

Buletinul statistic pe anul 1924 (Nr. 1) al României, stabileşte numărul 
locuitorilor Ţării Româneşti pe un teritor de 296.000 km. p. la 16.500.000 
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locuitori. Repartizarea acestor locuitori după rassă şi limbă, buletinul sta
tistic ni-o ara tă fără a da numere exacte în modul următor : 

Români 74 ° / 9 

Maghiari 8.4 % 
Evrei 5 % 
Germani 4.3 ° / 0 

Ruteni 3.3 »/ 0 

Bulgari 1.5 % 
Turci 1 °/o 
Alţii 2.5 % 
D e c i : Români 74 % 

Minorităţi 26 % 

Polonia are pe un teritoriu de 386.000 km. p. 27-000.000 locuitori, 
din cari 68 % poloni şi 34 % alţii. 

Cehoslovacia: pe 140.000 km. p. o poporaţie do 13.604.000, dintre cari 
65.5 % cehoslovaci şi 34.5 % alţii. 

Jugoslavia: 12.000.000 cu 8 0 % jugoslavi şi 20 % alţii. 
Ţara românească este în Europa, exceptând Rusia Sovietică, al 7-lea 

Stat ca teritor şi al 8-lea ca număr d : locuitori. 
După provincii: 
In vechiul Regat ultimul recensământ s'a făcut în 9 Decemvrie 1912, 

care nu s'a extins şi asupra Dobrogei noui. Proporţia de mai sus a mino
rităţilor s'a stabilit luând în considerare excedentele normale, care pentru 
anul 1922 a fost în întreaga ţară de 237.000 suflete — şi alte date oficiale 
şi împrejurări relevante, cari însă nefiind publicate în buletinul oficial, n u 
pot fi utilizate de noi pentru întregirea numărului exact al locuitorilor mi
noritari din vechiul Rogat. 

Acesta este motivul pentru care nu încerc să înşir singuraticele mino
rităţi din vechiul R°gat, care de altfel se reduc la cele din Dobrogea şi la 
Evreii din Moldova, celelalte fiind absolut disparente. 

Organizarea unui recensământ general şi ştiinţific al poporaţisi întregei 
ţări este o urgentă necesitate în scopul stabilirii exacte a situaţiei etno
grafice şi a stării economice, culturale şi sociale a ţării. 

Ce priveşte provinciile unite: 
Ardealul, Banatul, Crişana şi Maramureşul au împreună o populaţie de 

5.114.000 suflete pe un teritoriu de 102.000 km. pătraţ i . Din aceştia: 
Români sunt : 2.930.000, Unguri 1.305.000, Germani 539.000, Evrei 181.000, 
alţii 157.000. Prin urmare 57,30 ° / 0 Români, iar restul aparţ inător mi
norităţilor. 

Din aceştia, poporaţia rurală 4.329.000, populaţia orăşenească 721.000. 
In ce priveşte judeţele clin Ardeal, Banat , Crişana şi Maramureş în 

15 judeţe sunt românii în majoritate absolută, anume în judeţul Făgăraş 
cu 9 5 . 8 6 % , în judeţele Alba de jos, Hunedosra şi Solnoc-Dobâca cu 
peste 8 0 % , Turda-Arieş, Caraş-Severin, Bistriţa-Năsăud şi Sibiu cu 
peste 7 0 % , Cojocna, Arad, Sălaj, Sătmar, Bihor şi Maramureş cu peste 



6 0 % , iar in judeţul Târnava-Mică românii represintă 5 0 % . In 2 judeţe, 
Târnava-Mare şi Braşov românii sunt în majoritate relativă. 

Maghiarii sunt în majoritate absolută în 3 judeţe din săcuime, anume: 
Odorhei cu 9 3 , 1 3 % , Treiscaune şi Ciuc cu peste 7 0 % . Ei au majoritate 
relativă în judeţul Târgul-Mureş. 

Germanii nu au majoritate absolută în nici un judeţ. Majoritate relativă 
au în Timiş-Torontal şi minorităţi însemnate în judeţele : Braşov, Sibiu, 
Târnava-Mare, Bistriţa-Năsăud. 

Ce priveşte poporaţia totală a oraşelor, ea este 4 5 . 7 9 % maghiară, 
2 5 . 1 8 % română, 14.64 % germană şi 1 2 . 6 2 % evreiască. Populaţia română 
în oraşe creşte în proporţii însemnate. Din anul 1900 până în 1923 a 
crescut cu aproape 8 0 % . Din 38 oraşe, 11, şi anume: Abrud, Alba-Iulia, 
Baia-Mare, Caransebeş, Deva, Făgăraş, Gherla, Haţeg, Ocna-Sibiului, 
Orăştie şi Sebeşul-Săsesc sunt cu majoritate română, 6 şi anume: Sibiu, 
Sighişoara, Mediaş, Bistriţa, Careii-Mari şi Timişoara sunt cu majoritate 
germană, iar celelalte 21 cu majoritate maghiară. 

Meseriaşii sunt în total peste Carpaţi 61.000, dintre cari Români 15.000. Co-
mersanţi 21.000, dintre cari Români 3000. întreprinderi industriale sunt 1962, 
dintre cari româneşti 371. întreprinderi comerciale sunt 1780, dintre cari 468 
româneşti. Ziare cotidiane apar: 17 maghiare, 7 germane şi 3 româneşti. 

Basarabia are o întindere de 31.360 km. pătraţ i . 
Statistica a stabilit numărul locuitorilor la 2.642.000 şi anume: 2.263.000 

locuitori rurali şi 368.000 locuitori orăşeneşti. Români 1.683.000 Ruşi 75.000, 
Ucrainieni 254.000, Lipoveni 22.000, Evrei 287.000, Germani 79.000, Bul
gari 147.000, alţii 67.000. 

Dicţionarul statistic al Basarabiei din 1923 mai adaugă Ia această pc-
peraţie excedentul anilor de atunci până acum şi 168.325 suflete populaţie 
flotantă şi astfel stabileşte întreaga populaţie a Basarabiei la numărul de 
3.125.000 suflete. Circa 7 0 % Români, 3 0 % diferite minorităţi . 

In ce priveşte cele 8 judeţe ale Basarabiei, 6 sunt cu majoritate absolut 
românească, iar 2 judeţe, Ismail şi Ackerman, cu majoritate relativă 
românească. 

Bucovina are 10.441 km. păt ra ţ i cu 811.721 locuitori, din cari 177.000 
la oraşe şi 634.000 la sate. Această statistică datează de pe vremea austriacă. 
Tot pe vremea aceea, la 1910, s'a stabilit că dintre locuitori sunt Români 
273.000, Ruteni 305 000, Germani 68.000, Evrei 102.000, Poloni 36.000 si 
Unguri 10.000. 

Această statistică favoriza foarte mult celelalte elemente mai ales pe 
Ruteni în detrimentul Românilor. 

Scriitori români încă pe vremea austriacă au dovedit pe baza unui 
studiu comparativ, că Românii încă pe acea vreme au fost 313.000, azi de 
sigur vor fi considerabil mai mulţi. 

Deşi precum am arătat , nu avem date precise oficiale de după răs-
boiu asupra populaţiei României întregi, această împrejurare nu îndreptă-
ţfşte presupunerea că datele înşirate de mine sunt prea favorabile Româ
nilor si defavorabile minorităţilor. 



Datele statistice din provinciile imite datează de pe vremea domina
ţiilor străine şi deci ele nu favorizează elementul românesc. 

Este adevărat că în Ardeal s'a făcut un recensământ în anul 1920 şi 
că prin urmare s'ar putea invoca eventuala părtinire p tn t ru elementul 
românesc. Această învinuire ar fi însă absolut nedreaptă pentrucă eu am 
controlat datele acestui recensământ cu datele din tabelele statistice ma
ghiare şi am ajuns la convingerea că nu s'au făcut părtiniri într 'o parte 
sau alta. 

Aceasta este icoana situaţiei etnografice a ţării noastre în linii generale. Să 
vedem acum care este situaţia de drept a minorităţilor în Statul român. 

Chestiunea minorităţilor de rasă, limbă sau de religie la noi nu este încă 
rezolvită prin vreun cod sistematic al minorităţilor, nici prin vreo lege spe
cială, care ar avea putere pentru întreaga ţară. In Constituţie este precizată 
numai egalitatea tuturor cetăţenilor înaintea legii şi îndreptăţirea lor egală 
în ce priveşte drepturile civile şi politice. Aceste drepturi sunt de mult sta
bilite prin Constituţia din 1866, dar nu este până azi stabilit modul cum să 
se pună în practică această egalitate a cetăţenilor aparţ inători deosebitelor 
minorităţi. O bază principială mai precisă pentru rezolvirea chestiei mi
norităţilor este cuprinsă în hotărîrile Adunării naţionale ţ inută la 1 Decemvrie 
1918 în Alba Iulia şi în stipulaţiunile t ra ta tului adiţional semnat la Paris în 
9 Decemvrie 1919. O rezolvire practică, dar parţ ială şi interimară a chestiunii 
minorităţilor se găseşte pentru Ardeal şi Banat , Maramureş şi Crişana în 
Decretul I al Consiliului Dirigent prin care s'a susţinut pentru părţile de din
colo de Carpaţi legea aşa numită despre egala îndreptăţire a naţionalităţilor 
din 1868 din Ungaria cu modificarea, că în tot locul unde se vorbeşte în această 
lege de întrebuinţarea limbii maghiare de Stat să se înţeleagă limba română, 
iar îndreptăţirile acordate românilor în acea lege să fie aplicate pentru ma
ghiari şi pentru celelalte popoare minoritare. 

Hotărîrile dela Alba Iulia în ce priveşte chestia minorităţilor, stabilesc 
următoarele principii: 

«Deplină libertate naţională pentru toate popoarele conlocuitoare. Fie
care popor se va instrui, administra si judecă în limba sa proprie prin indivizi 
aleşi din sânul lor şi fiecare popor va avea drept de reprezentare în corpurile 
legiuitoare şi în guvernarea ţării în raport cu indivizii, care-1 compun». 

«Egală îndreptăţire şi deplină libertate autonomă, confesională pentru 
toate confesiunile de Stat». 

Trata tul adiţional în schimb precizează drepturile minorităţilor prin 
următoarele st ipulaţiuni: 

Ari. 8. — Toţi supuşii (ressortissants) români vor fi egali în faţa legii şi 
se vor bucura de aceleaşi drepturi civile şi politice, fără deosebire de rassă, 
limbă sau religie. 

Deosebirea de religie, de credinţă sau de confesiune nu va putea fi o piedică 
pentru nici un supus (ressortissant) român cu privire la folosinţa drepturilor 



sale civile şi politice, în special la admiterea în serviciile publice, în funcţiuni 
si onoruri sau la exercitarea diferitelor profesiuni şi industrii. 

Nu se va edictâ nici o restricţiune contra liberei întrebuinţări de către 
vreun supus (ressortissants) român a vreunei limbi oarecare, fie în relaţiunile 
private sau comerciale, fie în materie de religie, de presă sau de publicaţiuni 
de orice natură, fie în întrunirile publice. 

Cu toată stabilirea de către guvernul român a unei limbi oficiale, se vor 
face înlesniri raţionale supuşilor (ressortissants) români de altă limbă decât 
cea română, pentru întrebuinţarea limbii lor, fie oral, fie în scris, înaintea 
tribunalelor. 

Art. 9. — Supuşii (ressortissants) români aparţ inând unor minorităţi 
etnice, de religie sau de limbă, se vor bucura de acelaş t ra tament şi de 
aceleaşi garanţii în drept si în fapt, ca şi ceilalţi supuşi români. Ei vor 
avea în special un drept egal de a înfiinţa, conduce şi controla, pe spesele 
lor, instituţiuni de binefacere, religioase sau sociale, şcoli şi alte stabilimente de 
educaţie, cu dreptul de a întrebuinţa limba lor proprie şi de a exercită liber 
religiunea lor. 

Art. 10. — In materie de învăţământ public, guvernul român va acordă 
în oraşele şi districtele unde locueşte o proporţie considerabilă de supuşi 
(ressortissants) români de altă limbă decât cea română, înlesniri menite a 
asigură că, în şcolile primare, copiii acelor supuşi (ressortissants) români, 
vor fi instruiţi în propria lor limbă. Această stipulaţiune nu va împiedica 
guvernul român de a face obligatorie predarea limbii române în zisele şcoli. 

In oraşele şi districtele, unde locueşte o proporţie considerabilă de supuşi 
(ressortissants) români apar ţ inând unor minorităţi etnice, de religie sau de 
limbă, aceste minorităţi îşi vor vedea asigurate o par te echitabilă în beneficiul 
şi în afectarea sumelor ce ar putea fi atribuite din fondurile publice, prin 
bugetul Statului, prin bugetele primăriilor şi alte bugete, în scop de edu
caţie de religiune sau de binefacere. 

Art. 11. — Bomânia consimte să acorde, sub controlul Statului român, 
comunităţilor secuilor şi saşilor, în Transilvania, autonomia locală în ce 
priveşte chestiunile religioase şi şcolare. 

Art. 12. — Declară apoi că ae?ste drepturi ale minorităţilor stau sub 
garanţia Societăţii Naţiunilor şi statoreşte modul de aplicare al acestor 
garanţii. 

Trebuie să precizăm înainte de toate , că Adunarea naţională din Alba 
Iulia a acordat acelea drepturi nu numai pentru ţinuturile de dincolo 
de Carpaţi, ci pentru întreaga ţară românească, cerând ca noua Constituţie 
a ţării româneşti să se facă pe baza principiilor cuprinse în aceste hotărîri. 
Asemenea stipulaţiunile cuprinse în t r a ta tu l adiţional din 9 Decemvrie 
1919, s'au stabilit şi au valoare pentru întreaga ţară românească. Aceasta 
în contrazicere cu t ra ta tu l privitor la Statul Jugoslav, care are valoare 



numai asupra teritoriilor rupte din monarhia austrc-ungară. O altă deo
sebire esenţială între t ra ta tu l adiţional semnat de Statul nostru şi între 
cele semnate de celelalte State succesorale este, că al nostru nu cuprinde în 
sine unele dispoziţii privitoare la evrei, cari sunt cuprinse în celelalte t ra ta te 
şi cari conţin importante dispoziţii în favorul lor. 

Comparând aceste două baze principiale stabilite pentru rezolvirea prac
tică a chestiunii minorităţilor, se va putea constata imediat şi fără greutate, 
că hotărîrile dela Alba Iulia stabilesc îndreptăţiri mai largi pentru minori
tă ţ i , decât cele cuprinse în t r a t a tu l adiţional. In deosebi expresiunea: «de
plină libertate naţională pentru toate popoarele» a agitat mult opinia publică 
românească îngrijorând-o, iar de al tă par te a dat prilej la exagerate preten-
ţiuni din par tea minorităţilor. 

Pentru a înlătură astfel de îngrijf rări şi pretenţii, trebuie bine precizată 
şi bine înţeleasă această stipulaţiune ca antecedenţă istorică, ca raţ iune 
practică şi conţinut real. 

Concepţiunea politică şi străduinţele naţionale ale poporului românesc de 
peste Carpaţi îşi au origina lor în timpurile străvechi. El a dieprs de drep
turile sale naţionale până în secolul al 15-lea, când concepţiunea feudală şi ten
dinţele politice maghiare conduse de regii maghiari au reuşit, fie prin coloni
zările făcute, fie prin alte măsuri arbitrare să răpească poporului băştinaş 
românesc drepturile lui naţionale. El a fost scos din vieaţa de Stat şi a fost 
prefăcut în majoritatea Ini într 'un popor de iobagi, clăcaşi. Deaceea istoria 
lui se confundă cu istoria iobăgimii din acele ţ inuturi . Deaceea toate miş
cările şi revoluţiile sociale şi economice de pe acele vremuri erau to todată 
mişcări de emancipare naţională. E!e au devenit mai pronunţate în secolul 
al 18-lea şi au fost mai insistente şi mai simţite chiar de adversarii popo
rului românesc, începând dela activitatea episcopului din Blaj Inocenţiu 
Micu Klein şi dela revoluţia lui Horia din 1784. 

In toate aceste manifestaţiuni politice, sociale, religioase şi naţionale idea 
călăuzitoare şi principalul postulat a fcst libertatea naţională şi egala îndrep
tăţ i re naţională pentru toate popoarele din Ardeal şi celelalte ţ inuturi de peste 
Carpaţi , care apoi evoluase la postulatul independenţei şi unităţii naţionale. 

In Suplex Libellus Valachorum prezentat de episcopii Bob al Blajului şi 
Adamovici al Sibiului în anul 1791, în memoriul prezentat de episcopul Si
biului Moga, la 1834, în memoriul prezentat de acelaş episcop Moga şi cel al 
Blajului Lemeny în anul 1841, în programul naţional proclamat în adu
narea naţională de pe câmpul libertăţii al Blajului din 1848, în memoriul 
din 1849, în legile aduse în 1863 şi 1864 de reprezentanţii poporului româ
nesc în dieta din Sibiu, în programul politic naţional român stabilit în 
1881 şi în cel proclamat la 1905, precum şi în toate hotărîrile conferinţelor 
naţ ionale ţ inute în acest t imp se pretindea şi se cerea libertate naţională 
p entru toate popoarele din ţinuturile de dincolo de Carpaţi şi egală îndrep-
t ăţire naţională şi confesională pentru aceste popoare. In sclavie politică, 
ca şi la conducerea de Stat în anii 1863—1864, poporul românesc a rămas 
credincios acestui principiu. 

Se înţelege sub aceste drepturi naţionale îndreptăţirea, ca fiecare popor 



să. aibă, de o parte influenţă politică în vieaţă de Stat în raport direct cu im
portanţa sa numerică şi socială, de alta, să fie liber a-şi desvoltâ nu numai in
dividual însuşirile sale de rasă, ci şi colectiv prin un drept liber de întrunire 
şi asociaţie, prin libertatea învăţământului în limba sa proprie, şi prin re
spectarea limbii sale înaintea serviciilor şi oficiilor publice, în raport cu aşe
zarea sa geografică. 

x\ceasta fiind origina şi conţinutul concepţiunii politice a poporului ro
mânesc din Ardeal, ea nu putea fi altă, în această privinţă, nici în hotărîrile 
din Alba Iulia. 

Minorităţile din ţinuturile de peste Carpaţi se năzuesc însă a explica 
această hotărîre în aşâ fel ca şi cum în ea ar fi cuprinsă şi o autonomie 
naţională, C3cace ar fi de acordat acelor minorităţi. Părere absolut greşită. 

Adunarea naţională n 'a hotărît autonomia naţională pentru minorităţi 
şi n 'a înţeles să le-o acorde. Din contra, a hotărî t în mod conştient şi în t r 'un 
mod expres, că nu li se poate acorda şi că prin urmare nu li se poate pune 
în vedere o autonomie naţională. Dovada acestui fapt este, că mai mulţi 
membrii ai adunării naţionale au propus în consfătuirile prealabile, foarte 
lungi şi foarte temeinice, cari au durat două zile şi aproape o noapte 
să li se acorde minorităţilor autonomie naţională, dar însăş consfătuirea 
prealabilă a respins dela început această propunere, iar Adunarea naţională 
a primit în unanimitate hotărîrea propusă de consfătuirea prealabilă cu 
omiterea autonomiei naţionale pentru minorităţi . 

Tot asemenea nici Trata tul adiţional, care, precum am văzut, conţine 
îndreptăţiri mult mai reduse pentru minorităţi , decât hotărîrile dela Alba 
Iulia, nu asigură prin nimic o autonomie naţională pentru minorităţi stipu
lând numai o autonomie locală sub controlul Statului şi numai în chestiuni 
culturale şi religioase şi numai pentru săcuii şi saşii din Ardeal. 

Este natural , că nici hotărîrile dela Alba Iulia, nici Tra ta tu l adiţional nu 
stabileşte o autonomie naţională pentru minorităţi, pentrucă abstragând 
dela toate celelalte argumente o autonomie naţională în chestiuni politice, 
administrative şi judiciare nu se poate închipui decât fiind împreunată şi 
cu o autonomie teritorială. Chiar făcând abstracţie dela toate celelalte îm
prejurări, cari contrazic posibilităţile de a introduce o autonomie naţională 
teritorială pentru minorităţi , singur faptul aşezării geografice a minorităţilor 
lipsit cu desăvârşire de continuitate geografică, face în mod fizic imposibilă în
făptuirea practică a acestei autonomii naţionale teritoriale. In Statul nostru 
dintre minorităţi singur poporul săcuesc locueşte într 'o massă compactă, dar 
acest popor este la număr a tâ t de redus faţă de total i tatea ţării şi faţa de restul 
maghiarilor, apoi dislocarea lui geografică, precum şi structura lui socială şi 
economică de aşâ natură încât o autonomie naţională teritorială pentru 
săcui, ar însemnă pentru ei şi pentru restul poporului maghiar de peste Carpaţi 
mai mult o slăbire şi o reducere a forţei proprii politice, pe care de sigur, 
adâncind obiectiv chestiunea, nici el n 'ar putea să o accepte. 

Precizând astfel dispoziţiile Adunării naţionale şi ale Tratatului adiţional 
trebuie să examinăm atâ t din punctul de vedere al Statului, cât şi din punctul 



de vedere al minorităţilor, ce regim trebuie să se inaugureze în mod practic 
şi concret privitor la minorităţile din Statul nostru. 

Din punctul de vedere al Statului naţional român şi în scopul asigurării 
integrităţii lui teritoriale, pentru păstrarea caracterului său naţional şi în 
scopul de a crea posibilitatea practică şi efectivă a unei conduceri de Stat, 
care să împiedice, ca o gândire şi o concepţiune de vieaţă străină să corupă 
individualitatea şi caracterul naţional, t rebuie: 

1. Ca limba oficială în Stat să fie cea românească; 
2. Limba oficială a guvernului central, a legislaţiei şi a conducerii centrale 

de Stat, în toate manifestările sale, să fie cea românească; 
3. Limba oficială a tu turor funcţiunilor şi serviciilor de Stat , cari pretind 

o organizare şi conducere centrală chiar în urma firei lor (armată, serviciu 
extern, tren, poştă, telegraf, vamă, etc.) să fie cea românească; 

4. Limba oficială a oficiilor administrative în raportul lor oficial faţă de 
guvern să fie cea românească; 

5. învă ţământu l superior de Stat şi învă ţământul în şcoalele medii, civile 
şi profesionale de Stat , cu excepţiunile, cari se vor specifică în cele ce ur
mează, precum şi învăţământul primar din ţinuturile româneşti şi pentru 
toţi copii români oriunde s'ar găsi ei, trebuie să fie românesc şi trebuie să fie 
pătruns de sufletul, de gândirea şi de măreţia tradiţiei şi aspiraţiunilor nea
mului românesc: 

6. Ştiinţa, a r ta şi l i teratura română trebuesc răspândite şi promovate 
în toate manifestaţiunile lor, cu toată puterea Statului, în tot cuprinsul 
ţării , fără nici o rezervă şi fără nici o cruţare a mijloacelor materiale. 

7. Cultul religios al românilor de ambele confesiuni trebuie protejat cu 
toată puterea Statului ţ inând seamă de adevărul, că credinţa şi bisericile 
româneşti au susţinut neamul românesc. 

In general, în ce priveşte bisericile noastre, arta şi literatura română, în
chegarea socială, economică şi culturală a poporului românesc, Statul trebuie 
să facă tot posibilul, ca în cel mai scurt t imp să fie refăcut ceeace a stricat 
vitregimea timpurilor trecute şi fatala despărţire politică a poporului românesc. 
In special bisericile româneşti de peste Carpaţi, — afară de ajutorul anual şi 
normal —• trebuesc compensate pentru înlăturarea şi neîndreptăţirea lor mate
rială, la care au fost expuse din cauză că au apărat totdeauna, faţă de 
puterea de Stat de atunci, interesele naţionale româneşti. Aceasta pentru a 
putea luă concurenţa cu celelalte biserici mai bine înzestrate din t impul do-
minaţiunii străine. 

Trebuie făcut, ca prin însăş puterea Statului să aducem întreg poporul 
românesc la acea t reaptă a culturii şi a bunăstării economice, la acea 
t reaptă de închegare sufletească unitară, naţională şi socială la care au 
ajuns, întrecându-ne pe noi, popoarele de altă rasă, limbă şi religie tot cu 
ajutorul, cu protecţiunea Statului, cu banul public şi cu puterea forţei de stat 
a Statelor, pe ruinele cărora s'a înfiinţat ca o manifestare a dreptăţii eterne, 
Statul nostru naţional întregit. 

Pentru această activitate nu numai că nu ne va condamna nimeni, ci din 
contra ne-ar condamnă toată lumea civilizată dacă, nefăcând aceasta, ne-am 



dovedi de oameni ca ' i nu ştim să ne folosim, în favorul poporului nostru 
propriu, nici de dreptul, nici de puterea pe care o avem. 

8. Armata trebuie susţinută şi organizată cu orice sacrificii, astfel încât ea să 
corespundă menirii sale de a fi personificarea adevărată a unităţii şi a mân
driei naţionale, gata totdeauna de a apăra cu succes patrimoniul naţional. 
Bine nutr i tă şi bine echipată, ea trebuie să fie şi în ce priveşte spiritul în care 
este condusă şi forma exterioară în care se prezintă o manifestare a demni
tăţii naţionale şi o propagatoare a autorităţii şi conştiinţei unitare naţionale. 

9. Puterea Statului trebuie folosită, ca ţărănimea, industria, comerţul si 
peste tot vieaţa economică şi închegarea socială a românilor să fie promovată 
si întărită. Vitregimea timpurilor şi politica conşlientă a Statelor din care 
s'au rupt provinciile româneşti, pentru a se uni cu ţara mamă, au adus cu 
sine, că oraşele din ţara românească sunt, unele aproape în întregime, altele 
în mare parte, populate de alte neamuri, decât cel românesc. Popoarele 
dominante ştiind prea bine, că cultura şi prin ea o stare mai înainta tă socială 
şi economică se poate desvoltâ mai ales în oraşe şi prin oraşe, au creat în 
mijlocul masselor largi ale poporului românesc oraşe, direct pentru distrugerea 
populaţiei româneşti prin cultura şi bogăţia, care se răspândeşte din ele. 
Statul român trebuie prin urmare să refacă, în favorul poporului românesc 
ceeace dominaţiunea străină a făcut, prin mijloace de Stat . în contra lui. 
Structura socială a poporului românesc, în lipsa unui strat social mijlociu 
şi producţiunea naţională în lipsa clasei producătoare a industriaşilor şi a 
comercianţilor este incomplectă şi bolnavă, deci ea trebuie, cu puterea 
Statului, complectată şi însănătoşită. 

Nu este aici vorba de distrugerea unor valori economice existente, cari 
trebuesc şi ele îngrijite, ci de crearea unor noui forţe sociale şi economice 
din sânul poporului românesc. Nu va putea pe nimeni supăra această 
acţiune, mai ales dacă ţinem seama de împrejurarea, că oraşele ungureşîi 
si în parte evrceşti de dincolo de Carpaţi, cu puţine excepţiuni au fost ger
mane, sau slave, cari prin forţa Statului şi prin conjecturile pe care le 
creează în mod natura l o vieaţâ de Stat au fost maghiarizate. 

10. Toţi românii risipiţi în diferitele părţ i ale lumii, meniţi, rând pe rând 
să piară în urma lipsei de continuitate geografică şi de contact sufletesc şi 
social cu vatra neamului românesc, trebuesc repatriaţi şi colonizaţi pe teri
toriul ţârii noastre. In Siberia şi Caucaz, în Bulgaria, Albania, Istria, Grecia şi 
America sunt numeroşi români harnici, buni gospodari, sau excelenţi cc-
mersanţi, cari trăesc în mici enclave în mijlocul unor masse populare străine, 
care-i va înghiţi cu timpul. Sunt condamnaţi la peire. Noi românii suntem 
însă a tâ t de puţini în raport cu popoarele mari , cari ne înconjoară, încât nu 
ne putem permite luxul să pierdem nici un suflet românesc. Statul 
român trebuie, fără amânare, să inaugureze o puternică acţiune conştient 
condusă pentru salvarea urgentă a a tâtor fiinţe valoroase româneşti. Satele 
înfloritoare româneşti din Siberia şi Caucaz, comersanţii destoinici macedo
români de pretutindeni şi muncitorii harnici din America trebuie puşi în miş
care pentru a-şi reface vatra în ţara lor băştinaşă şi a-şi închină activitatea 
şi talentele lor ţârii româneşti. 



11. Va trebui să se împiedice imigrarea sistematică şi în masse în ţ a ra 
noastră a elementelor străine, cari fie din cauza împrejurărilor defavorabile 
din ţara lor, fie pentru a găsi un traiu mai uşor, invadează după răsboiu ţ a ra 
noastră. Dacă aceştia ar rămâne aici, or ar fi lăsaţi mai departe să imigreze 
în ţară ar putea influenţa nefavorabil raporturile de forţă ale poporului ro
mânesc şi put inţa lui de a trăi şi câştigă potrivit, în ţ a ra lui proprie. Dacă 
ţinem seamă, că această poporaţie imigrată, flotantă, numai în oraşele din 
Basarabia face conform dicţionarului statistic oficial 168.825 suflete, către 
cari, adăugându-ls pe cele din satele necontrolate ale Basarabiei şi pe cele 
din Ardeal şi Bucovina, pu tem constată că ele de sigur se ridică la un mare 
şi până acum necontrolabil număr. Orice om nepreocupat va trebui să ad
mită, că este o situaţie anormală şi inadmisibilă, ca în vreme ce sute de mii 
de români şi-au părăsit vatra lor strămoşească luând, în lipsa putinţei de 
traiu pe pământul românesc, toiagul pribegiei în mână şi câtă vreme Sta tul 
român n'a pu tu t face încă nimic pentru repatriarea lor, acesta să admită 
să se populeze în masse, pământul nostru eu popoare străine de orice origine 
ar fi ele şi oricare ar fi motivul pentru care acestea ar tinde la aşezarea lor 
în ţ a ra noastră. 

12. Afară de acestea va trebui să se facă tot posibilul şi necruţând nici 
un mijloc financiar, ca starea higienică şi social-morală a poporului românesc 
să se ridice, cât mai mult , ca să nu ne piară, văzând cu ochii, fii neamului 
nostru, scufundat în negrija trupească şi sufletească. Nu se poate tolera 
situaţia de azi, în care din 613.000 nou născuţi într 'un an, 62.000, adică 10%, 
sunt ilegitimi şi în care pe lângă 12.000 născuţi anual morţi, 33.8% mor 
în etatea până la un an şi 11.9% în etatea dela 1 până la 5 ani. 

Alături de aceste precizai i necesare din punctul de vedere al Statului 
naţional român în scopul rezolvirii problemei minorităţilor, trebuie să sta
bilim din punctul de vedere al minorităţilor, drepturile, cari le trebuesc 
acordate, pentru îngrădirea intereselor lor juste şi echitabile. 

Problema minoritară, îmbrăţişând în complexitatea ei toate problemele de 
Stat , este a tâ t de vastă şi a tâ t de strâns legată de vieaţa practică şi de îm
prejurările concrete, încât precizarea drepturilor minorităţilor în mod prag
matic şi detaliat este cu desăvârşire imposibilă în cadrul unei conferinţe. 
Cele ce urmează sunt numai consideraţiuni fundamentale de o par te , şi linii 
generale de orientare de alta, în ce priveşte aplicarea practică a prin
cipiilor fundamentale. 

Trebuie apoi să constat, că problema minorităţilor la noi nu se poate 
rezolvi în vieaţa practică în mod şematic pentru întreaga ţară şi plecând 
din constatări ştiinţifice, sau politice al tundeva stabilite. In ţara noastră 
sunt diferite popoare cu diferite calităţi etnografice, cu diferite aşezări geo
grafice şi, diferite structuri sociale şi culturale. O măsură practică luată faţă 
de un popor în t r 'un caz concret, care pe acesta l-ar mulţumi, ar putea nemul
ţumi cu drept cuvânt pe un alt popor dela noi. Sunt popoare la noi, aşezate 
aici de multe sute de ani, cu tradiţii aduse cu sine şi desvoltate aici si sunt 
altele venite recent fără o tradiţie colectivă. Sunt unele, cari locuesc geografi-



ceste în număr mai mare pe acelaş teritoriu şi sunt altele cari sunt resfirate 
aproape pe întreg teritoriul ţării româneşti. Sunt unele într 'o stare cultu
rală şi cu o conştiinţă naţională desvoltată, altele abia la începutul t re
zirii lor la conştiinţă. Evident deci, că în vieaţa practică şi în cazuri concrete 
nu se va putea observa în cuprinsul întreg al ţării, acelaş regim pentru toţi. 
La baza rezolvirii problemă minorităţilor vor trebui să stea şi consideraţiunile 
acestea practice, cari la niciun caz nu e permis să se piardă din vedere. 

In afară de egalitatea înaintea legii a fiecărui cetăţean de mult codifi
cată şi în vechiul Regat şi în provinciile unite trebuie asigurate drepturile 
civile şi politice pentru toţi cei ce aparţ in unor minorităţi de rassă, limbă 
ori religie. Pentru a putea preciza mai deaproape această chestiune trebuie 
să ştim că drepturile politice se împart în două categorii mari , în categoria 
drepturilor cetăţeneşti şi în cea a drepturilor politice, propriu zise. 

Drepturile cetăţeneşti sunt următoarele: 
Libertatea şi siguranţa personală, libertatea conştiinţei, libertatea gân

dirii, libertatea cuvântului şi a presei, libertatea religioasă şi de învăţământ , 
dreptul de întrunire şi asoeiare, dreptul la limbă, libertatea de a-şi alege 
cariera, ori profesiunea şi libertatea muncii. Drepturile politice propriu zise, 
sunt dreptul de a luă parte la legiferarea ţării, în magistratură şi în admini
straţia ţării. 

Unele din aceste drepturi sunt a tâ t de fireşti, încât ele nici nu trebuesc 
mai amănunţ i t analizate; sunt însă unele, cari reclamă, din cauză de utili
ta te şi din consideraţiuni practice de execuţie, anumite precizări. Intre aceste 
sunt în deosebi: libertatea cuvântului şi a presei, dreptul de întrunire şi 
asoeiare, libertatea religioasă, libertatea învăţământului , drept la limbă 
în învăţământ , în serviciile si oficiile publice şi apoi dreptul de a participa 
la legiferare, şi a face parte din magistratura şi administraţia ţării. 

1. Libertatea cuvântului şi a presei, cari nu pot fi condiţionate de nici 
o permisiune preventivă, dreptul de întrunire şi asoeiare trebuie să fie asi
gurate în egală măsură şi fără nici o restricţiune pentru toţ i cetăţenii ţării 
româneşti fără deosebire de rassă, limbă ori religiune. Exercitarea în mod 
egal a acestor libertăţi nu poate fi împiedecată nici prin măsuri legale, nici 
prin măsuri vexatorii. Aceste drepturi trebuie să fie precizate prin legi 
fundamentale cu caracter constituţional şi îngrădite cu garanţii şi sanc
ţiuni egale pentru toţi cetăţenii, şi anume nu numai însuş principiul în sine, 
ci şi modul de punere în aplicare a acestui principiu. 

Cred că posibilitatea de a se înfiinţa societăţi şi a se ţine întruniri , fără 
o anunţare prealabilă a autorităţilor este o exagerare nepotrivită împreju
rărilor din ţara noastră, dar de altă parte trebuie bine precizat că anunţarea 
făcută trebuie luată la cunoştinţă şi că funcţionarea societăţilor şi ţinerea 
adunărilor nu pot fi împied cate decât în cazul dacă se îndreaptă evident 
în contra integrităţii Statului, în contra ordinei publice sau a bunelor mora
vuri. Găsesc mai departe exagerată şi necorespunzătoare împrejurărilor 
noastre dispoziţia în sensul căreia adunări nu se pot ţine numai în loc închis, 
fiindcă ea formează o restricţiuue antidemocratică şi vexatorie. 

2. In ce priveşte libertatea religioasă trebuesc menţinute dispoziţiile 



legale de până acum din vechiul Regat şi din provinciile unite, că exerci
tarea credinţei, religiei sau confesiunii este liberă, întrucât nu se opune bu
nelor moravuri şi întrucât nu prejudecă îndatcririlor cetăţeneşti. Nu numai 
a tâ t , ci în conformitate cu hotărîrile dela Alba-Iulia trebuie admisă egali
tatea şi încurajată înfăptuirea autonomiei confesiunilor recunoscute de Stat . 

Intre drepturile confesiunilor trebuie să se cuprindă şi dreptul lor de a 
susţine pe spesele lor şcoli şi diferite insti tute de învăţământ de orice cate
gorie cu limba lor de propunere. Trebuie rezolvită apoi în mod constant, 
definitiv şi cu siguranţă de drept, modul şi măsura în care Statul poate şi 
este dator să ajute financiar diferitele confesiuni. Cred că preoţii tu turor 
confesiunilor organizate şi recunoscute de Stat trebuesc salariaţi ei de Stat şi 
toate confesiunile trebuie să primească ajutoare în proporţie justă, pentru 
scopurile lor culturale şi bisericeşti. Această proporţie justă este a se stabili 
în mod constant, a tâ t în ce priveşte ajutorul dat confesiunilor, cât şi cel 
ce trebuie acordat chiar si în sensul stipulaţiunilor t ra ta tu lui adiţional dife
ritelor insti tute culturale şi de binefacere minori tare: fie în proporţia nume
rică a indivizilor, cari constituesc minoritatea sau confesiunea, fie în pro
porţie cu impozitele cu cari ei contribuesc la bugetul Statului, întrucât ele, 
fireşte susţin astfel de insti tute, fie pe al tă bază care s'ar găsi justă. 

3. Ce priveşte învăţământul public trebuie respectat înainte de toate 
principiul, că fiecare are drept să studieze şi să se cultive la şcoala şi în felul 
cum vrea dânsul şi apoi că fiecare popor să fie instruit în limba sa proprie, 
încercări de a folosi învăţământul pentru desnaţionalizarea forţată a unui 
popor găsesc, că este cea mai mare greşeală şi cea mai inutilă dnamăgire. 
Sunt convins că drumul de fier dela Oradea-Mare, Arad, Sătmar, Chişinău, 
Cernăuţi ori Bazargic până la Bucureşti cu trenuri bune şi repezi va răspândi 
mai mult limba românească, decât şcolile dealungul acelor coi ferate cu 
limbă de propunere forţată românească şi cred, fără a contesta impor tanţa 
şcoalei, că o administraţie conştiincioasă şi o siguranţă de drept va răspândi 
mai mult dragostea pentru limba şi poporul românesc, decât toate şcolile 
de romanizare forţată, cari vor produce efectul chiar contrar. 

Drept urmare a acestui principiu, în grădinile de copiii şi şcolile primare, 
de Stat şi comunale din comunele şi oraşele unde locuesc supuşi români de 
al tă limbă decât cea română în proporţii mai însemnate, fiii lor trebuesc 
instruiţi în limba lor proprie, stabilind precis, în mod obligator numărul 
minimal de copii pentru cari Statul este dator a se îngriji de instrucţie în 
limba maternă. Limba românească, ca obiect de studiu trebuie introdusă 
obligator numai dela a pa t ra clasă primară începând, vasăzică atunci când 
elevul ştie perfect ceti, scrie şi calcula în limba sa proprie, şi când şi-a în
suşit elementele de cunoştinţe absolut necesare pentru o vieaţă mai primi
tivă. Introducerea limbii române în acest fel nu trebuie însă să turbure 
planul de învăţământ general, ci trebuie să servească exclusiv scopului de a 
da ocazie elevilor să cunoască limba oficială a Statului. 

Statul trebuie să susţină în oraşele şi districtele unde se găsesc locuitoiri 
de al tă limbă decât cea română, în proporţii mai însemnate, şcoli medii, se
cundare, civile şi profesionale cu limba de propunere a minorităţilor, fiind 



studiu obligator propus în limba românească: geografia, limba şi litera
tura , istoria şi constituţia românească, aceasta pentru a le da elevilor posi
bilitatea deplină de a fi pregătiţi pentru învăţământul superior. 

Ce priveşte învăţământul confesional şi particular, în aceste şcoli limba 
românească este a se introduce ca studiu obligator numai în învăţământul 
secundar, mediu, civil şi profesional şi nu cu alt scop, decât de a da ocazie 
fiecăruia, care absolvă aceste insti tute să cunoască limba oficială a Statului. 
Toate aceste inst i tute vor trebui să stea sub controlul Statului. Planul de în
văţământ , cărţile şi alte rechizite de învăţământ se vor putea folosi în şcoli 
numai cu aprobarea Statului. Istoria şi l i teratura română va fi studiu 
obligator. 

4. Dreptul la folosinţa limbii proprii este o urmare firească a libertăţii 
personale. El este şi trebuie să fie nelimitat în raporturi personale şi comer
ciale, în presă, publicaţiuni şi întruniri publice în materie religioasă sau 
confesională. Orice şicană, ori restricţiune în această privinţă trebuie reprobată. 

Trebuie să fie liberă folosinţa limbii proprii a cetăţenilor români de al tă 
limbă decât cea română înaintea tu turor oficiilor sau serviciilor publice de 
orice na tură ar fi ele în comuna, plasa şi judeţul unde ei locuesc, în afară 
de cazul când limba din chestiune nu este decât în mod excepţional, ori în 
măsură de tot redusă folosită în acea comună, plasă sau judeţ. 

In importanta chestiune a întrebuinţării limbilor minoritare va t rebui 
să se stabilească pentru singuraticele oficii şi servicii publice limba oficială 
internă şi limba oficială externă pentru comunele, oraşele şi judeţele unde 
minorităţile locuesc în proporţii considerabile. 

Pentru a pricepe înţelesul limbii oficiale interne şi externe e necesar a 
preciza, că limba oficială internă înseamnă limba de contact oficial în vieaţa 
şi mecanismul intern al oficiului respectiv. In ea se conduc registrele, cores
pondenţa şi rapoartele interne şi în ea se dresează procesele-verbale. Limba 
oficială externa înseamnă limba de contact cu părţile solicitante, oral şi în 
scris, în ea se dresează procesele-verbale şi în ea se comunică hotărîrile 
părţilor solicitante şi cekr interesate. Când SJ stabileşte pentru un oficiu 
oarecare, o limbă oficială al ta, decât cea română, fie internă sau externă, 
aceasta se înţelege totdeauna aşa, că ea are această calitate alături de 
limba română, alternativ, ori paralel aşa cum consideraţiunile practice şi 
natura cazurilor concrete o va cere. 

Variaţiunile în speţe e cu neputinţă să fie înşirate nici măcar într 'o lege 
sistematică şi complectă. Aceasta aparţine dcmcniulm de executivă a diferi
telor regulamente şi ordonanţe. 

Cetăţeanul român de altă limbă decât cea română îşi va putea folosi limba 
în toate acele localităţi şi judeţe unde limba sa este declarată de limbă 
oficială internă sau externă. 

Ce priveşte limba oficială internă ea trebuie să fie, precum am ară ta t 
mai înainte, exclusiv cea română la instituţiile, oficiile şi serviciile de Stat , 
conduse dela centru. 

In oficiile administrative a tâ t limba oficială internă, cât şi cea externă, 
va trebui să fie fireşte alături de cea românească şi cea care va fi vorbită 



de un procent oarecare mai însemnat al poporaţiei comunale, orăşeneşti sau 
judeţene, iară limba oficială externă va fi alături de cea română şi acea 
limbă, care este folosită de un procent însemnat al poporaţiei respective 
de sine înţeles un procent mai redus decât în cazul anterior. 

Acest procent al locuitorilor în Polonia este stabilit la 30%, în Ceho
slovacia la 2 0 % , iar în unele State baltice la 10%. In legea minorităţilor 
din Ungaria şi în decretul Consiliului Dirigent a fost stabilit la 20%. 

Principiul de urmat este, că trebuie făcut posibil întrucât vieaţa şi put inţa , 
practică admite, ca fiecare cetăţean să fie judecat şi administrat în limba 
sa proprie. Acest scop se poate ajunge mai uşor, fiind numiţi în ţinuturile 
locuite de minorităţi considerabile, funcţionari cari cunosc limba minorită
ţilor din ţ inutul respectiv, iar unde aceasta este imposibil să se aplice inter
preţi oficiali pricepuţi. 

Nu putem să admitem în ţara noastră stări anormale, cum erau înainte 
de răsboiu în Ungaria, unde se în tâmpla adesea că Românilor nu li se ser-
viau bilete de tren sau mărci poştale în oraşul şi judeţul lor propriu, fiindcă 
nu ştiau să le ceară în limba maghiară a Statului şi erau uneori condamnate 
mărturiile în locul inculpaţilor din cauza, că judecătorul nu ştia româneşte, 
iar ca interpret eră folosit servitorul oficiului. 

In genere, în ce priveşte limba românească în învăţământ şi în contact cu 
oficiile şi serviciile publice nu trebuesc pierdute din vedere două împrejurări 
hotăr î toare: 

Una, că poporul româneasc penetrează în măsură mare toate ţinuturile 
şi colţurile ţării noastre cu foarte mici excepţiuni şi că limba românească 
a tâ t de mlădioasă, este uşor de învăţat , încât ea se răspândeşte uimi
tor de iute şi fără nici o sforţare în toate părţile ţării. Chiar şi sub dominaţiu-
nea străină ea eră limba de comerţ şi de contact între popoarele de al tă limbă. 
O forţare a ei ar preface-o din plăcută ce este înaintea multora din cei de 
al tă limbă, urgisită şi urîtă. 

A doua, că Sta tul nostru este deja dela natură şi fără nici o forţare Stat 
naţional şi nu trebuie decât să-i păstrăm şi să-i întărim cu mijloace energice, 
dar normale şi fireşti acest caracter al lui. Dar trebuie dacă vrem să dăinuească, 
să facem ca el pe lângă că este Stat naţional să fie şi Stat de drept şi Stat 
cultural, care ocroteşte cu dreaptă măsură toate elementele de cultură şi de pro
păşire umană. 

Ce priveşte drepturile politice ele trebuesc recunoscute fără nici o rezervă 
pentru minorităţile de rassă, limbă ori religie. 

1. In ce priveşte participarea lor la puterea legislativă, dreptul de vot 
universal, egal, secret cu sistemul proporţional şi cu reprezentarea minori
tăţilor introdus în vechiul Regat şi Basarabia care va trebui introdus şi 
în ţinuturile de peste Carpaţi si în Bucovina rezolvă chestiunea pe deplin 
în spiritul hotărîrilor dela Alba-Iulia. Tot ce trebuie făcut este, să se stabi
lească garanţiile necesare, ca acest drept electoral să fie respectat şi în vieaţa 
practică şi, ca circumscripţiile electorale să nu fie în mod artificial delimitate. 
In Cehoslovacia acest principiu este respectat în mod conştiincios. Germanii 
formează acolo 23 ,3% din poporaţie. Din 300 deputaţ i 64 şi din 150 senatori 38, 



sunt germani aparţinători la 6 partide germane. Adică ei sunt cu ceva mai 
mult decât 2 3 % a parlamentarilor reprezentaţi în corpurile legiuitoare. 

2. Privitor la participarea minorităţilor în justiţie şi administraţie, cred 
că nu numai nu trebuie să formeze o pied:că diferenţa de rassă, limbă sau 
religie pentru a ocupa o funcţie, sau a fi împărtăşit de o distincţie în Stat , 
ci din contra Statul trebuie să se nizuească, să angajeze mai ales în ţinu
turile locuite de minorităţi , funcţionari de toate categoriile din sânul minori
tăţilor, dacă se găsesc. 

Aceasta nu numai drept urmare a principiului egalei îndreptăţiri şi a obli-
gamentelor morale şi de drept luate asupra noastră în t ra ta te şi în diferite 
manifeste, ci şi ca raţiune de Stat şi ca consideraţiune de bună administrare 
a afacerilor publice. 

Raţiunea de Stat pretinde să-i legăm de fiinţa Statului cât se poate de 
mult şi cu cât se poate mai multe fire pe toţi cetăţenii Statului. Această 
raţiune de Stat nu admite să faci două categorii de cetăţeni. Unii alintaţi , 
cu şi fără merit, iar alţii persecutaţi şi proscrişi. Tot raţiunea de Stat pre
tinde, să utilizăm toate forţele bune în serviciul public şi întrucât numai se 
poate, în ţinuturile locuite de minorităţi să plasăm în oficii fii de ai mino
ritarilor, de sine înţeles luând toate garanţiile, că ei sunt şi vor să fie sinceri 
şi devotaţi slujitori ai Statului şi ai oficiului lor, pentrucă cetăţenii, în 
urma firei lucrurilor, vor primi cu mai mare linişte hotărîrile şi măsurile, 
adesea neplăcute, din mâna funcţionarilor de acelaşi neam cu ei. Dacă ar fi 
funcţionarii exclusiv români tot odiul pentru eventualele greşeli ale admi
nistratorilor şi funcţionarilor ar cade cu ură şi dispreţ asupra însuş poporului 
şi Statului românesc. Solgăbirăul maghiar, volnicos şi trufaş, însemnă pe 
vremuri, pentru noi, însuş poporul şi Statul maghiar şi cnutul cazacului 
însuş imperiul rusesc. 

Mai este şi o altă raţiune de Stat şi mai însemnată care pretinde aplicarea 
funcţionarilor minoritari. Nu este adică bine pentru Stat , ca toate elementele 
intelectuale ale minorităţilor să fie împinse la profesiuni libere, independente, 
iar din intelectualii, sau semiintelectualii români să se creeze, cu drept şi 
fără drept, funcţionari, prin urmare elemente dependente de voinţa altora, 
exduşi dela munca şi producţiunea naţională expuse la concurenţa liberă. 
Permiteţi-mi să ilustrez această credinţă cu un exemplu elocvent. 

Poporul românesc a fost în ţinuturile de peste Carpaţi persecutat, pri
gonit şi scos din oficii. Preoţimea şi biserica românească a fost umilită şi 
lipsită de orice ajutor din par tea Statului. Urmarea a fost că biserica şi po
porul au păstrat solidaritatea şi s'au ţinut lanţ luptele politice duse împreună. 
Românii nu au fost admişi în oiicii, ci totuş n'au pu tu t fi împiedicaţi dela 
lumina şcolii. Cei cari au terminat studiile au trecut adeseori aici în vechiul 
regat, unde au găsit un cald adăpost şi au contribuit la pregătirea zilei 
de răsplată, iar cei rămaşi acasă au îmbrăţişat cariere libere. 

S'a produs revoluţia din 1848. După această revoluţie vremea se schimbă. 
Românii după 1848 au fost admişi în oficii. Anul 1867, anul de nouă refacere a 
Statului ungar a găsit bisericile româneşti luate în seamă, în oarecare măsură, iar 
funcţiunile de Stat au absorbit o însemnată parte a intelectualilor români. 



2 0 IULIU MANIU 

Simion Bărnuţ era mort, Avram lancu înnebunise de durerea neamului. Nu 
s'a mai pu tu t face revoluţie. Doctorul Raţiu purtătorul de cuvânt şi de 
energie din acele vremuri, Bariţiu învăţatul neamului, Cipariu, Măcelariu, 
Axente Severii, Preotul Balint, Moldovan şi mulţi alţi vrednici conducători 
ai neamului românesc au trebuit să se mulţumească cu memorande şi cu 
rezistenţă pasivă. Noroc, că, au putut , alături de această rezhtenţă pasivă, 
presta cu plin succes, cu demnitate şi consecvenţă, munca mare pentru 
susţinerea conşti inţa naţionale. 

Au venit din nou maghiarii la putere. S'a reînceput povestea veche. 
Românii sunt iarăş persecutaţi şi scoşi din oficii, goniţi peste hotare, sau 
împinşi la ocupaţiunile libere, iar intelectualii maghiari alintaţi în oficii şi 
situaţii bune şi grase, dependente de Stat. A sosit însă din nou ceasul drep
tăţii în 1918. Ramânii au intrat toţi ca un singur om în revoluţia naţională 
ce s'a deslănţuit. Biserică şi popor, intelectuali, preoţi şi ţărani , s'au unit 
într 'un gând pentru a aduce hotărîrile de unire dela Alba Iulia, au preluat 
puterea de Stat şi peste noapte au incadrat elementele independente şi 
până atunci răsleţe oficiile publice. In schimb maghiarii dedaţi la tutela 
Statului, lipsiţi de energia şi invenţiozitatea care poate izvorî numai din 
obişnuinţa iniţiativei particulare, au rămas neorientaţi. Ei au fost reduşi prin 
propria lor greşeală la completă inactivitate p i l i t i c l N'au fost în stare să 
desvolte o rezistenţă ori acţiune serioasă, ci aşteptau sfaturi şi îndrumări 
tot dela aceia, dela cari a târna soarta lor şi până atunci. 

Trebuie să învăţăm din exp?rienţa trecutului nostru şi să nu facem ace
leaşi greşeli, cari s'au răsbunat a tâ t de amar asupra altora. Din parte-mi 
nu simt nici o satisfacţie naţională şi cred că nu va simţi nici un român pre
văzător, când vede numărul mare al unor buni funcţionari maghiari şi 
germani de peste Carpaţi, cari au părăsit oficiile şi au îmbrăţişat dearândul 
profesiuni libere. 

Dealtfel chestia participării minorităţilor în administraţie se va rezolvi 
în modul cel mai firesc, prin autonomia locală în comune, oraşe si judeţe, 
care trebuie introdusă fără amânare şi ca un mijloc drept spre a rezolvi cu 
uşurinţă o serie întreagă de chestiuni în legătură cu problema minoritară. 

Ca concluzie cred că soluţionarea problemei minorităţilor trebuie să mulţu
mească de o parte aspiraţiunile juste ale naţiunii române, de al tă parte drep
tele pretenţiuni ale minorităţilor. 

Dacă indiferentismul într 'o privinţă ar fi un păcat de moarte, tot astfel 
intoleranţa sovinistă în. alta ar fi o greşeală politică, care de sigur s'ar 
răsbunâ. Energia necruţătoare şi consecvenţa de fi^r pentru reprimarea şi 
împiedicarea tendinţelor de compromitere a integrităţii teritoriale a ţării 
româneşti, şi susţinerea dârză a integrităţii naţionale şi morale tot a tâ t de 
importante a sufletului românesc, trebuie să meargă mână în mână cu spiritul 
de dreptate si cu justa apreciere a oamenilor şi a popoarelor cu cari soarta 
nc-a legat să trăim împreună. Din cauza unor particulari cari trădează in
teresele Statului român, şi cari trebuesc pedepsiţi nu trebuie să se suprime 
drepturile minorităţilor ca colectivitate. 



Trebuie aleasă calea ce duce pe terenul larg ce desparte indiferentismul 
naţional de intoleranţa preocupată. 

Ce priveşte organizarea şi conducerea Statului nostru în legătură cu 
problema minorităţilor trebuie fatal să alegem între politica de desnaţionali-
zare forţată a minorităţilor şi între politica de dreptate naţională şi socială. 

Poate că se vor găsi oameni, dealtfel de bună credinţă, cari vor alege calea 
dintâie. Eu cred însă, alături de toţi aceia cari au contribuit la aducerea 
liotărîrilor dela Alba Iulia, că o atare politică ar fi asemănătoare politicei 
economice a acelora, cari vreau să se îmbogăţească cu orice mijloace, dar 
repede, politică economică, care pe lângă că nu este onestă, nici nu duce 
decât foarte rar şi pe foarte scurtă durată la bună stare şi respect social. 

Cred nestrămutat , că singură calea a ră ta tă în cele expuse duce la solida 
întemeiere şi sigura dcsvoltare a Statului nostru naţional. Cred cu tot 
sufletul meu, că numai întronând în ţara noastră un sistem de legalitate, -
moralitate şi libertate pentru toţi ea va putea să dăinuească. Numai devenind 
o caldă ocrotitoare a tuturor libertăţilor şi gândirilor nobile, a tu turor stră
duinţelor culturale şi de propăşire umană, ţara noastră, va putea avea re
spectul lumii, autori tatea şi forţa morală trebuitoare, pentru a putea rezista, 
în vremuri de restrişte, valurilor duşmane, cari o înconjoară. 

Cred nestrămutat , că idealul mare naţional prin întregirea neamului între 
hotarele de azi nu este încă împlinit. Vai de naţiunea, care nu este în stare 
sâ-şi fixeze zi de zi, noui şi noui ţ inte nobile, idealuri măreţe tot mai de
săvârşite, demne de frământări, de luptă, de jertfe şi de mar t i r i ! 

Viitorul este al unităţilor mari sociale, ori economice, fie că ele se numesc 
State, confederaţiuni în materie politică, cooperative ori tovărăşii în 
materie economică. Statul român mai curând, ori mai târziu va trebui să 
facă parte din o astfel de mare unitate şi rolul lui în această perspectivă va 
depinde de modul, cum a ştiut să se organizeze şi să se conducă până în 
momentul acelei noui şi mari prefaceri. Dela destoinicia sa de azi şi dela mă
sura în care va putea să-şi câştige autori tatea şi prestigiul moral, încrederea 
şi respectul vecinilor săi şi a lumii civilizate va depinde dacă Sta tul român 
va fi un obiect de târgueală, ori un factor hotărîtor, va fi un centru al 
formaţiunii grandioase ce va veni, ori îşi va târî vieaţa umilită, dacă o va 
mai avea, de pe o zi pe al ta, din graţia altora şi servind pe alţ i i! 

Cred şi trebuie să creadă întreg neamul românesc în mări ta chemare a 
poporului românesc: de a deveni în aceste părţi ale lumii, dealungul Dunării 
şi la Marea Neagră, centrul de gravitaţiune al unei formaţiuni puternice, mon
diale, compuse din State şi popoare libere, în stare să'şi asigure existenţa lor 
naţională şi având forţa de a contribui la progresul culturei, ordinei şi pro-
păşirei veşnic ascendente a civilizaţiei omeneşti! 

Dar nu mai puţin cred că această chemare nu o va putea împlini decât 
susţinând cu multă înţelepciune, cu multă abnegare, cu toa tă 
hotărîrea, în toate ramurile vieţii de Stat libertăţile omeneşti, moralitatea, 
dreptatea socială şi adevărata democraţie... 

Aceste vor fi pentru poporul românesc izvoarele dătătoare de vieaţă şi 
de noui energii, la cari el nu trebuie să renunţe niciodată! 
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